

Научная статья

УДК [614.2:614.253.1/2]:616-058-08-084(091)(470.44)»18/.19»(045)

doi:10.25742/NRIPH.2023.03.028

**Вклад медицинской общественности, земских и частнопрактикующих врачей в борьбу
и профилактику социальных болезней в Саратовской губернии в конце XIX — начале
XX вв.**

Аркадий Иванович Завьялов^{1✉}, Светлана Владимировна Райкова², Ирина Владимировна
Мясникова³, Вячеслав Викторович Петров⁴

¹ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья
имени Н. А. Семашко» Минобрнауки России, 105064, г. Москва, Российская Федерация;

^{2–4}Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского, 410012, г. Саратов,
Российская Федерация.

¹ark.zavyalow@yandex.ru., <http://orcid.org/0000-0003-3982-6013>

²matiz853@endex.ru., <http://orcid.org/0000-0001-5749-2382>

³sarrpn@san/ru, <http://orcid.org/0009-0004-9533-3453>

⁴vyacheslav.petrov62@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0003-0668-9665>

Аннотация. В статье представлена деятельность медицинской общественности, земских и частнопрактикующих врачей, направленные на борьбу и профилактику социальных болезней в Саратовской губернии на рубеже XIX—XX веков. Представители интеллигенции г. Саратова для борьбы с пьянством и алкоголизмом в 1894 г. организовали общество трезвой и улучшенной жизни, а в 1904 г. при совместном участии представителей городских властей, Физико-медицинского общества учредили попечительство о народной трезвости, а при нем лечебницу для лечения лиц, страдающих пьянством и алкоголизмом. По инициативе членов санитарного общества в 1901 г. был создан комитет по борьбе с туберкулезом, а в 1906 г. открыты сезонные (летние) санатории и амбулатории для лечения больных, организовано производство кумыса и пункт его выдачи. В 1905 г. для оказания амбулаторной медицинской помощи пациентам с венерическими заболеваниями в крупных городах Саратовской губернии были открыты частные лечебницы. Наряду с организацией оказания медицинской помощи населению членами Физико-медицинского и Саратовского санитарного обществ, проводилась работа по санитарному просвещению среди населения региона.

Ключевые слова: социальные болезни, медицинская общественность, земская медицина, санитарное просвещение, Саратовская губерния.

Для цитирования: Завьялов А. И., Райкова С. В., Мясникова И. В., Петров В. В. Вклад медицинской общественности, земских и частнопрактикующих врачей в борьбу и профилактику социальных болезней в Саратовской губернии в конце XIX — начале XX вв. // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н. А. Семашко. 2023. № 3. С. 163—168. doi:10.25742/NRIPH.2023.03.028.

Original article

**Contribution of the medical community, zemstvo and private practitioners to the fight
and prevention of social diseases in the Saratov province in the late twentieth and early twentieth
centuries**

Arkady I. Zavyalow^{1✉}, Svetlana V. Raikova², Irina V. Vyasnikova³, Vyacheslav V. Petrov⁴

¹N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, 105064, Moscow, Russian Federation;

^{2–4}Saratov State Medical University, 410012, Saratov, Russian Federation

¹ark.zavyalow@yandex.ru., <http://orcid.org/0000-0003-3982-6013>

²matiz853@endex.ru., <http://orcid.org/0000-0001-5749-2382>

³sarrpn@san/ru, <http://orcid.org/0009-0004-9533-3453>

⁴vyacheslav.petrov62@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0003-0668-9665>

Abstract. The medical societies of Saratov (physico—medical and sanitary) were the first to pay attention to the consistently high incidence of social diseases (tuberculosis, venereal diseases and alcoholism) at the turn of the XIX — XX centuries, and then the zemstvo and private practitioners of the province. The active activity of the members of the Saratov sanitary society prompted in 1901 to create a committee to combat tuberculosis, thanks to which seasonal sanatoriums and outpatient clinics were opened, the production of koumiss was organized, pavilions were opened for its implementation and treatment of patients. To combat drunkenness and alcoholism, representatives of the intelligentsia organized a Society for Sober and Improved Life in 1894, and in 1904, with the joint participation of representatives of the authorities, the Physico-Medical Society and the city Committee of the Guardianship of People's Sobriety, a hospital for alcoholics was established. In 1905, by permission of the medical board of the Saratov Provincial Board, private practitioners opened private hospitals for skin, venereal and genitourinary diseases. In addition, the medical community and doctors conducted large-scale sanitary and educational work among the population of the region aimed at combating and carrying out measures to prevent social diseases.

Key words: social diseases, medical societies, zemstvo medicine, health education, Saratov province.

For citation: Zavyalov A. I., Raikova S. V., Myasnikova I. V., Petrov V. V. Contribution of the medical community, zemstvo and private practitioners to the fight and prevention of social diseases in the Saratov province in the late twentieth and early twentieth centuries. *Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health*. 2023;(3):163–168. (In Russ.). doi:10.25742/NRIPH.2023.03.028.

В конце XIX века деятельность медицинской общест­венности, земских и частноп­рактикующих вра­чей Саратовской губернии была направлена на борьбу и проведение мер профилактики эпидемий холеры, сыпного тифа, дифтерии, кори и вспышек кишечных инфекций. По мере снижения уровня ост­розаразных заболеваний среди населения губернии, практикующие врачи стали отмечать увеличе­ние числа пациентов, страдающих социальными бо­лезнями: туберкулезом, венерическими заболева­ниями и алкоголизмом [1].

Проведенный анализ годовых отчетов гу­бернской врачебной управы за двадцатилетний пе­риод с 1894—1914 гг. свидетельствуют, что заболе­ваемость всеми формами туберкулеза среди жите­лей в Саратовской губернии ежегодно увеличива­лась. Показатели заболеваемости туберкулезом на 10 000 населения (с 1894 по 1914 гг.) представ­лены в таблице 1, которые свидетельствуют, что за этот пе­риод количество больных туберкулезом возросло более чем в 2,5 раза. На фоне ежегодного роста забо­леваемости летальность среди больных туберкуле­зом также увеличилась более чем в 2 раза (с 213 до 443 человек). Наиболее высокие показатели смерт­ности от туберкулеза отмечались среди крестьян и мещан (до 72,1%), обусловленные плохими жилищ­ными условиями, тяжелым трудом и неполноцен­ным питанием, несвоевременным обращением за медицинской помощью, несвоевременным прове­дением мер профилактики и санитарного просвеще­ния¹.

Врачи П. Н. Соколов, А. М. Шапиро и В. И. Алма­зова в своих докладах о заболеваемости туберкуле­зом, представленных на заседаниях Саратовского санитарного общества в 90-е годы XIX — начале XX веков, особо обращали внимание на вопросы пита­ния, условия проживания детей, которые влияли на состояние физического развития и здоровье. Одной из мер, направленной на профилактику туберкулеза, является устранение неблагоприятных факторов, которые оказывают на детей, и внесли предложение об организации за пределами города детских летних колоний по опыту европейских стран [2].

Весомый вклад в лечение, борьбу и профилак­тику туберкулеза внес комитет по борьбе с туберкуле­зом, созданный в 1901 г. при Саратовском обществе санитарных врачей который являлся одним из раз­работчиков перспективного комплексного плана по

организации и созданию санаториев, лечеб­ниц и ам­булатории, а также производства кумыса для лече­ния больных².

Первоначально основным направлением работы комитета по борьбе с туберкулезом являлось сани­тарное просвещение среди всех слоев населения: проведение бесед, чтение лекций с показом диа­позитивов (световых картин), распространение листо­вок и брошюр. В последующие годы деятельность комитета расширилась и уже в 1904 г. в пригороде Саратова в районе речки Гуселки было открыто производство кумыса для больных туберкулезом, а для его отпуска жителям Саратова комитетом был построен специальный павильон в городском саду «Липки». Больным туберкулезом кумыс отпускался бесплатно, а для граждан других категорий за плату на льготных условиях³.

В 1906 г. рядом с корпусами по производству ку­мыса был открыт сезонный санаторий для лечения больных туберкулезом. Участок земли площадью 150 десятин под строительство санатория и произ­водственных помещений для приготовления кумы­са был арендован у города на льготных условиях на длительный срок. Первоначально санаторий распо­лагался в небольшом корпусе, в котором размеща­лись лишь 12 пациентов, но к 1908 г. число коек в нем увеличилось до 20. У врачей и медицинской об­щественности Саратова наибольшую вызывал тре­вогу высокий уровень заболеваемости туберкулезом среди детей, что побудило санитарное общество и комитет по борьбе с туберкулезом открыть 10 июля 1911 г. детский санаторий на денежные средства, со­бранные в «День белой ромашки». Более половины больных детей, находившихся в санатории, пользо­вались лечением бесплатно или на льготных усло­виях⁴.

В период первой мировой войны (в 1915 г.) при туберкулезном санатории была построена «лазарет­здравница» на 10 коек для лечения военнослужащих русской армии больных туберкулезом. В даль­нейшем эти койки использовались как реабилита­ционные для проведения курса кумысолечения. По­скольку в последующие годы сохранилась высокая обращаемость больных туберкулезом среди солдат и офицеров русской армии за медицинской помощью, было принято решение об увеличении коечного фонда до 75 за счет постройки летних барак⁵.

В 1913 г. в Саратове состоялось открытие спе­циальной амбулатории для оказания помощи больным туберкулезом с постоянным штатным врачом и средним медицинским персоналом для отпуска ле­карственных препаратов. Медицинская помощь па­циентам оказывалась бесплатно. При амбулатории

Таблица 1

Показатели заболеваемости туберкулезом в Саратовской губернии с 1894 по 1914 гг. на 10 000 населения

Годы	1894	1898	1903	1909	1914
Заболеваемость туберкулезом	19,1	23,1	29,7	42,5	48,5

¹ Государственный архив Саратовской области (ГАСО), фонд 1191, ед. хр.5, л. 42.

² ГАСО, фонд 1191, ед. хр.5, лл. 42,43.

³ ГАСО, фонд 2, оп.1, д. 144, лл. 7—9.

⁴ ГАСО, фонд,1191, оп., 1, ед. хр. 5, л.52.

⁵ ГАСО, фонд, 353, оп. 1, ед. хр. 3, лл. 17—21

имелась небольшая лаборатория, где проводились лабораторные исследования: общий анализ крови, мочи и бактериоскопия мокроты. Значительная часть расходов по ее содержанию и оплате труда медицинских работников осуществлялась из средств, собранных в «День белой ромашки», а другую часть составляли субсидии от городского бюджета.

Комитет по борьбе с туберкулезом при специальной амбулатории организовал попечительство, которое занималось регистрацией новых случаев болезни, организацией врачебной помощи на дому и распространением медицинских знаний среди населения по профилактике туберкулеза [3].

Особое место среди социальных болезней на рубеже XIX–XX столетий занимали венерические болезни. По уровню заболеваемости сифилисом Саратовская губерния среди регионов Российской империи входила в первую десятку. Ежегодное увеличение больных сифилисом среди жителей Саратовской губернии вызывало тревогу не только у земских и частнопрактикующих врачей, но и медицинской общественности. Так, по данным отчета Медицинского департамента Министерства внутренних дел Российской империи, количество выявленных больных в Саратовской губернии всеми формами сифилиса в 1891 г. составляло 26 921 человек или у 1,3% жителей региона. Высокий уровень заболеваемости сифилисом в 90-е годы XIX столетия был обусловлен сохранением отхожих промыслов, низким уровнем санитарной грамотности населения, не своевременной обращаемостью за медицинской помощью на фоне частых вспышек острых инфекционных заболеваний (холеры, сыпного тифа и дифтерии) [4].

В начале XX века в связи военными конфликтами на территории России (русско-японская и первая мировая войны), высокой миграцией населения и проституцией, эпидемиологическая ситуация по венерическим болезням значительно ухудшилась и составляла до 282,2 случаев на 10 000 жителей. Среди всех форм заболевания — первичный сифилис составлял 6,3%, вторичный — 45,6% и третичный — 48,1%. На заразные формы заболевания приходилось 51,9% больных, что способствовало неблагоприятной эпидемиологической ситуации в регионе [5,6].

Оказание стационарной медицинской помощи больным с венерическими болезнями (сифилис, гонорея и мягкий шанкр) во второй половине XIX—начале XX столетий осуществлялось в сифилидологическом отделении на 40 коек Александровской губернской земской больницы. Учитывая, что уровень заболеваемости венерическими болезнями в губернии был высоким, то единственное отделение не могло обеспечить в полном объеме оказание специализированной медицинской помощи всем в нем нуждающимся.

По данным годовых отчетов в сифилидологическом отделении Александровской губернской земской больницы в разные годы на рубеже XIX—XX веков находилось на лечении от 371 до 532 человек. Уменьшение количества пациентов в стационаре

Таблица 2

Число пациентов находившихся ежегодно на стационарном лечении в сифилидологическом отделении Александровской губернской земской больнице в разные годы в конце XIX — начале XX века

Наименование болезни	Годы				
	1893	1900	1903	1908	1911
Сифилис	348	237	263	306	382
Гонорея	79	75	77	148	74
Мягкий шанкр	66	59	50	52	76
Всего...	493	371	390	506	532

отдельные годы было обусловлено временным переуплотнением сифилидологического отделения на период эпидемий холеры и сыпного тифа.

До 1904 г. консультативную помощь и амбулаторное лечение пациенты с венерическими заболеваниями получали при Александровской губернской земской больнице и у вольнопрактикующих врачей в крупных городах губернии. Количество обращений в амбулаторию постоянно увеличивалось. Если в 1900 г. со всеми формами сифилиса в амбулаторию губернской земской больницы обратилось 949 больных, с гонореей — 477 и мягким шанкром — 427, то в 1902 г. с сифилисом — 1086, гонореей — 457, мягким шанкром — 437 человек. По сословию пациенты распределились следующим образом: крестьяне — 78,1%, мещане — 16,9%, казаки — 1,0%, купцы — 1%, дети чиновников — 0,39% и прочие граждане — 0,05% [7].

В таблице 2 представлены статистические данные о количестве больных с венерическими заболеваниями, находившихся на стационарном лечении в сифилидологическом отделении Александровской губернской земской больницы в разные годы в конце XIX — начале XX столетий.

Открытие частных лечебниц в Саратове началось в 1904 г. на основании временных правил об учреждении частных лечебных заведений от 10 июня 1903 г. (Собрание Указаний и распоряжений Правительства Российской империи 1903 г. № 87, ст. 1012). Первыми из числа частнопрактикующих врачей, подавших прошение в Саратовскую губернскую земскую врачебную управу об открытии лечебниц для приходящих больных по кожным, венерическим и мочеполовым болезням стали И. А. Миропольский (Саратов) и Н. К. Мишкилейсон (Царицын). Одним из основных требований, предъявляемым к выдаче разрешения на открытие лечебницы являлось наличие Устава, диплома об окончании медицинского факультета университета и высокого уровня квалификации врача по данной специальности⁶.

Частная лечебница И. А. Миропольского кроме приходящих больных оказывала стационарную медицинскую помощь на 5 койках, но только лицам мужского пола. Лечебница доктора Н. К. Мишкилейсона предоставляла услуги лишь приходящим больным, но обоюбого пола. Прием и лечение амбулатор-

⁶ ГАСО, фонд 79, оп. 1, д. 1047, лл. 7—9.

ных больных в обеих частных лечебницах было платным — 50 копеек. Стоимость пребывания и лечения больных в стационаре составляла от 3 до 5 рублей в зависимости от комфорта палаты. Малоимущие пациенты, нуждающиеся лишь в совете врача, обслуживались бесплатно ⁷.

После открытия частных лечебниц с амбулаторным приемом и стационарным лечением больных с венерическими заболеваниями в Саратове и Царицыне в начале XX века позволили значительно повысить доступность жителей региона для получения специализированной медицинской помощи, улучшить ведение статистического учета по нозологии заболеваний и организацию проведения санитарно-просветительную работы.

Контроль за медицинской деятельностью врачей в частных лечебницах осуществлялся городскими или уездными врачебными управами в соответствии с утвержденным уставом лечебниц и строгим соблюдением инструкций и распоряжений Медицинского департамента Министерства внутренних дел Российской империи ⁸.

Борьба с венерическими заболеваниями в губернии сводилась к проведению полицейских мер по выявлению и организации обследования проституток, «осмотру низших воинских чинов», которые регламентировались специальными циркулярами Медицинского департамента Министерства внутренних дел Российской империи. Но с началом в 1904 г. русско-японской войны в Саратове значительно увеличилось число военнослужащих за счет резервистов запасных полков, что потребовало от властей открытия дополнительных публичных домов. В период гражданской войны количество солдатских публичных домов в Саратове возросло до 20, которые осложняли проведение медико-полицейского контроля, за лицами, предоставляющими интимные услуги, а также приводили к значительному росту венерических болезней среди гражданских лиц и военнослужащих. Регламентация по оказанию таких услуг регулировалась городской властью. К женщинам, оказывающим сексуальные услуги, лишь иногда применялись меры полицейского воздействия за уклонение от учета, своевременного медицинского контроля или лечения

По данным отчета Медицинского департамента Министерства внутренних дел Российской империи заболеваемость сифилисом в Саратовской губернии в 1912 г. составляла 167,0 случаев на 10 000 жителей, что превышало общероссийские показатели более чем в 2 раза (75,2 на 10 000) [5].

Сохранявшийся стабильно высокий уровень заболеваемости сифилисом среди населения губернии вызывал тревогу у делегатов X губернского съезда земских врачей и представителей (1913) при обсуждении вопроса о состоянии борьбы с венерическими болезнями, которые с горечью отмечали, что «систематической борьбы с сифилисом в уездах не существует. Кроме того, до настоящего времени не

организованы чтения для народа по медицине и гигиене ...» [8].

В начале 90-х годов XIX века медицинская общественность, земские и частнопрактикующие врачи города Саратова обратили внимание на увеличение пьянства и алкоголизма среди жителей региона. В борьбу с пьянством и алкоголизмом активно включилась общественность города. Так, газета «Саратовский листок» от 19 марта 1894 г. сообщила своим читателям об организации представителями саратовской интеллигенции (врачами, учителями и священнослужителями) Общества трезвой и улучшенной жизни, основная деятельность которого была направлена на профилактику и борьбу с пьянством и алкоголизмом. В последующие годы аналогичные общества стали создаваться во многих крупных уездных городах Саратовской губернии ⁹.

В конце XIX столетия в Российской империи была введена казенная питейная монополия на производство и продажу спиртных напитков, направленная на снижения уровня употребления алкоголя населением страны. Одновременно во многих губерниях начинают создаваться комитеты попечительства народной трезвости. Такой комитет в Саратовской губернии был создан 9 июля 1899 г. под председательством губернатора — князя Б. Б. Мещерского. В состав комитета народной трезвости входили представители власти, духовенство и медицинская общественность. Деятельность комитета осуществлялась на поступавшие пожертвования его членов и рекомендованных ими лиц. Постепенно аналогичные попечительства стали создаваться и в крупных уездных городах губернии.

Доклад саратовского городского полицмейстера, представленный на заседание городской Думы в 1901 г. свидетельствовал, что, несмотря на проводимые меры борьбы с пьянством и алкоголизмом, число лиц находившихся в состоянии алкогольного опьянения на улицах города постепенно увеличилось. Их задерживали и отводили в участок и размещали в специальных помещениях, ранее рассчитанных на 5—6 человек, но в связи с большим потоком поступавших одновременно в состоянии алкогольного опьянения, в них находилось от 20 до 30 человек [9].

Значительный вклад в борьбу с пьянством и алкоголизмом в Саратовской губернии в начале XX века внесло Физико-медицинское общество. В 1903 г. на его заседании были заслушаны и обсуждены доклады врачей С. А. Лясса: «О современном лечении алкоголизма и его осложнений» и И. В. Вяземского: «Алкоголизм и его лечение гипнотическим внушением», вызвавшие бурную дискуссию среди членов общества. После окончания обсуждения докладов было принято решение об обобщении всех предложений, поступивших от членов общества, а затем провести особое заседание, на котором избрать комиссию для выработки проекта об устройстве лечебницы для лечения лиц, страдающих алкоголизмом. Уже в январе 1904 г. на очередном засе-

⁷ ГАСО, фонд 79, оп. 1, д. 1032, л. 2

⁸ ГАСО, фонд 79, оп. 1, д. 1039, лл. 7—8.

⁹ ГАСО, ф. 353, оп. 1, ед. хр., лл. 25, 26

дании Физико-медицинского общества в присутствии городского головы А. О. Немировского и председателя городского комитета попечительства о народной трезвости Г. Г. Дыбова было принято решение об открытии в Саратове лечебницы для лиц, страдающих пьянством и алкоголизмом.

К осени 1904 г. комитет попечительства о народной трезвости подготовил проект Устава лечебницы для алкоголиков и представил его на утверждение губернатору П. А. Столыпину. После его подписания губернатором 16 декабря 1904 г. состоялось торжественное открытие лечебницы для лечения алкоголиков по адресу: улица Введенская, 45 в доме Н. И. Корольковой (в настоящее время это улица имени Е. Ф. Григорьева), что положило началу активной борьбы за здоровый образ жизни среди жителей г. Саратова. На основании Устава, лечение амбулаторных пациентов в лечебнице, страдающих пьянством и алкоголизмом, проводилось бесплатно. При необходимости с разрешения медицинской части лечебницы для консультации пациентов приглашали врачей других специальностей. Кроме того, неимущим пациентам, нуждающимся в дополнительной терапии, лекарственные средства по рецепту врача лечебницы из городской аптеки отпускались тоже бесплатно. В лечебном учреждении круглосуточно находились: один фельдшер и прислуга, а для поддержания в ней порядка по очереди дежурили полицейский и городской. Удачное расположение приюта в арендованном доме купца Захара Лысенко в центре города способствовало доставке полицейскими лиц, находящихся в алкогольном опьянении со всех участков города. Только лишь за 1907 г. через лечебницу прошло около 8000 человек, из них 92,5% были мужчины. Деятельность лечебницы продолжалась почти 10 лет — до ноября 1914 года. Закрытие лечебницы было обусловлено резким снижением числа пациентов в связи с принятием Императором Николаем II в начале первой мировой войны «сухого закона», и как следствие, закрытием винных лавок в Саратове¹⁰.

В 1906 г. в Саратове лечение лиц с алкогольной зависимостью начали проводить в условиях стационара в частной психиатрической лечебнице доктора С. А. Лясса с помощью гипноза, которая открылась в центре города. Метод внушения в терапии больных алкоголизмом и пьянством широко использовали врачи психиатры И. В. Вяземский и П. П. Подъяпольский, работавшие в этой лечебнице [10].

Уже в начале XX века комитетами попечительства о народной трезвости организуются дома народных чтений, чайные-читальни, где проводились массовые мероприятия, направленные на борьбу с пьянством: беседы, чтение лекций, чаепития, раздача листовок, брошюр и других печатных изданий о вреде употребления алкоголя.

В 1905 г. общее количество чайных-читален в Российской империи, открытых попечительствами о народной трезвости, составило 3836, что в среднем на одну губернию приходилось по 54 таких уч-

реждения. В Саратовской губернии комитетом попечительства их было открыто более 60. Наибольшей популярностью среди населения пользовались «народные дома», где в одном здании располагались аудитория для показа спектаклей и проведения лекций, комната для чтения, библиотека, чайная и помещение для книжного склада¹¹.

Определенную роль в дальнейшей организации и проведении широкомасштабных мер по борьбе с алкоголизмом сыграл Первый Всероссийский съезд по борьбе с пьянством, состоявшийся (с 28 декабря 1909 по 6 января 1910 гг.) в Санкт-Петербурге, в котором приняли участие представители от Саратовской губернии: Н. И. Тезяков — заведующий отделением народного здоровья Саратовской губернской земской управы, И. Е. Усачев — гласный Саратовского губернского земства, С. А. Лясс — врач частной лечебницы по лечению алкоголиков, член Физико-медицинского общества и В. А. Муратов — доктор медицины, директор психиатрической колонии Саратовского губернского земства. С обстоятельным докладом «К вопросу о борьбе с пьянством» выступил гласный Саратовского губернского земства И. Е. Усачев [11].

Штат лечебного приюта по вытрезвлению алкоголиков состоял из фельдшера, двух мужчин-прислуг, полицейского и городского. Так, в 1906 г. в приют полицией было доставлено 8473 человека в состоянии алкогольного опьянения (мужчин — 7799, женщин — 674), из которых 1905 находились в бессознательном состоянии. В 1907 г. в приют поступило 7983 человека, находившихся в состоянии алкогольного опьянения (мужчин — 7363, женщин — 620 женщин), из которых 1832 человека находились в тяжелой степени опьянения, а 21 человек из них нуждался в медицинской помощи и был направлен на стационарное лечение в Александровскую губернскую земскую больницу [9].

Имевшийся в Саратове единственный приют вытрезвления в начале XX века, по мнению врачей и общественности, не отвечал требованиям по оказанию надлежащих бытовых, медицинских услуг и гуманного отношения к лицам, находившихся в состоянии алкогольного опьянения. Приют для алкоголиков в тот период содержался на средства полиции. Лишь в 1909 г. после подачи заявления управляющего Казенной палатой Н. Н. Лаппы (будущего тестя писателя М. А. Булгакова), положившего начало реформирования службы приюта, в котором он предложил исключить элемент полиции из системы вытрезвления. В заявлении он писал:... «как неподготовленный для общения с пьяными, даже допуская с его стороны самое гуманное отношение к ним», что положило начало реформирования службы приюта вытрезвления¹².

В дальнейшем медицинская общественность Саратова выступила с предложением о передаче приюта вытрезвления в ведение комитета попечительства о народной трезвости и Общества санитарных

¹⁰ ГАСО, ф. 79, оп. 1, ед. хр. 968, лл. 24—27.

¹¹ ГАСО, ф. 128, оп. 1, ед. хр. 59, лл. 16—18.

¹² ГАСО, ф. 1 оп. 1, д. 6962. лл. 7—8.

врачей и, присоединив их к амбулатории лечебницы для лечения алкоголиков доктора С. А. Лясса. Однако, городские власти не приняли предложения общественности, сохранив «полицейский элемент» и, усилив медицинский, повышением заработной платы врачу до 400 рублей и введение в постоянный штат двух фельдшеров и двух служителей [1].

Таким образом, медицинская общественность Саратова, земские и частнопрактикующие врачи на рубеже XIX–XX столетий внесли существенный вклад в организацию и проведение широкомасштабных мер по борьбе и профилактике социальных болезней, санитарному просвещению и оказание медицинской помощи населению.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Вардугин В. И. Во благо народного здоровья. — Саратов: ОАО «Приволжское кн. Изд-во»; 2005:207–217.
2. Соколов П. Н., Карманов М. А. Санатории Саратовского санитарного общества к 1912 году (История их возникновения и настоящее состояние). Саратов; 1912.
3. Чулочников А. А., Завьялов А. И. Организация санаторного лечения больных туберкулезом в Саратовской губернии. Саратовский научно-медицинский журнал. 2017. Т.13 (4): 862–866.
4. Романовский Н. М. Заболеваемость населения в Саратовской губернии в 1907 году. Общий очерк. Саратов; 1914.
5. Отчет медицинского департамента Министерства внутренних дел о состоянии народного здоровья и организации врачебной помощи в России в 1912 г. Петроград, 1914.
6. Отчет медицинского департамента Министерства внутренних дел о состоянии народного здоровья и организации врачебной помощи в России в 1914 г. Петроград, 1916.
7. Завьялов А. И., Якупов И. А. К 150-летию организации стационарной помощи больным сифилисом в Саратовской губернии // Сборник научных работ «Современные проблемы развития амбулаторно-поликлинической помощи и врачебной практики». Саратов, 2006; 1: 54–55.
8. Калягин Е. А., Айнштейн С. М. Борьба с венерическими и кожными болезнями // В кн.: Развитие советского здравоохранения в Саратовской области. Саратов, 1959. 69–78;

9. Материалы по вопросу о борьбе с алкоголизмом в Саратове. Издание Саратовского физико-медицинского общества. Саратов, 1908.
10. Амбулаторная лечебница для алкоголиков Саратовского городского комитета Попечительства о народной трезвости, состоящая в заведении Саратовского физико-медицинского общества // Протокол Юбилейного заседания Физико-медицинского общества в г. Саратове (1 декабря 1910 г.). Саратов; 1910:183–187.
11. Труды Первого Всероссийского съезда по борьбе с пьянством. С-Петербург, 1910. Т. 1.

REFERENCES

1. Vardugin V. I. For the benefit of public health. — Saratov: ОАО «Privolzhskoe kn. Izd-vo»; 2005:207–217. (in Russian)
2. Sokolov P. N., Karmanov M. A. Sanatorii Sanatoriums of the Saratov Sanitary Society by 1912 (History of their origin and present state). Saratov; 1912. (in Russian)
3. Chulochnikov A. A., Zavyalov A. I. Organization of sanatorium treatment of patients with tuberculosis in the Saratov region at the beginning of the 20th century. Journal of Medical Scientific Research 2017; 13 (4): 862–866. (in Russian)
4. Romanovskiy N. M. The incidence of the population in the Saratov province in 1907. General essay. Saratov; 1914. (in Russian)
5. Report of the Medical Department of the Ministry of Internal Affairs on the state of public health and the organization of medical care in Russia in 1912. (in Russian)
6. Report of the Medical Department of the Ministry of Internal Affairs on the state of public health and the organization of medical care in Russia in 1914. Petrograd; 1916. (in Russian)
7. Zav'yalov A. I., Yakupov I. A. To the 150th anniversary of the organization of inpatient care for patients with syphilis in the Saratov province // Sbornik nauchnykh rabot «Sovremennye problemy razvitiya ambulatorno-poliklinicheskoy pomoshchi i vrachebnoy praktiki». Saratov; 2006:1:54–55. (in Russian)
8. Kalyagin E. A., Aynshteyn S. M. Fight against venereal and skin diseases // V kn.: Razvitie sovetskogo zdavookhraneniya v Saratovskoy oblasti. Saratov; 1959:69–78. (in Russian)
9. Materials on the issue of combating alcoholism in Saratov. Publication of the Saratov Physico-Medical Society; 1908. (in Russian)
10. An outpatient clinic for alcoholics of the Saratov City Committee of the Guardianship of People's Sobriety, which is a member of the Saratov Physico-Medical Society // Protokol Yubileynogo zasedaniya Fiziko-meditsinskogo obshchestva v g. Saratove (1 dekabr'ya 1910 g.). Saratov; 1910:183–187. (in Russian)
11. Proceedings of the First congress on the fight against drunkenness; S-Petersburg. 1910. T.1 (in Russian)

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 13.06.2023; одобрена после рецензирования 30.06.2023; принята к публикации 30.08.2023. The article was submitted 13.06.2023; approved after reviewing 30.06.2023; accepted for publication 30.08.2023.